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Observagdes:

1.

A prova deve ser efectuada sem consulta e sem a utilizacdo de miquina de calcular,

2. Nao é permitido escrever a ldpis ou a caneta de tinta vermelha.

3. Né&o destaque as folhas do teste.

4. Apresente todas as justificacdes necessarias.

-5. Ndo sio permitidas folhas de rascunho adicionais. A dltima folha do enunciado serve para
esse efeito. A folha de rascunho que constitui o final da prova pode ser usada excecional-
mente para responder a alguma questio, desde que claramente assinalado.

6. Durante a prova o telemdvel deve estar desligado.

7. N3o se tiram diividas durante a prova.

Cotacoes:
a) 3. a)
b) ' b)
<) c)
d) 4. a)
a) b)
b) 5.

c)




1. Considere o sistema de equagdes lineares de incégnitas x,y e 2
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(1.0 val.) (a) Escreva o sistema na forma matriciél AX = B.
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(b) Discuta a natureza do sistema, em funcio dos parimetros a e b, pelo método de



(2.0 val.) (c) Determine para que valores de o a matriz dos coeficientes A é invertivel. Para a =0
determine A~L.
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(1.5 val.) (d} Seja @ = b = 0. Determine a solugio do sistema AX = B usando a alfnea (c).
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2. Seja
V =span{(1,1,1),(2,0,1),(0,2,1)}.

(1.5 val.) (a) Determine uma base de V.
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(b) Mostre que o vetor (1,1,0) ndo pertence a V.
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(1.5 val.) {c) Usando as alineas anteriores, indique, justificando, uma base de R®.
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3. Considere a transformacio linear 7' : R2 — R? definida por:
T(z,y) = 2z +y,2+y)

(a) Determine a matriz que representa a transformac3o nas bases canénicas, isto é, M (T, b.c., b.c.).

(1.0 val.)
T(ho) = (& 1)
A = 2 !
A 1
(2.0 val.) (b) Determine o niicleo de T'. O que pode concluir sobre a injectividade da transformagio

T e sobre dimim (T')? Justifique.
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(2.0 val.) (c) Considere a base B = {(1,0),(1,1)}. Determine a matriz que representa a trans-
formagdo 7" na base B, isto é, M (T, B, B).
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4. Considere a matriz:

2 2 2
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2 2 2
(1.5 val.) (a) Mostre que (2,2,2) é vetor préprio de A. Qual o valor préprio associado? Justifique.
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(b) Mostre que A = 0 é outro valor préprio de A.
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Considere a transformac3o linear f : R* —3 R* e suponha que a multiplicidade geométrica
do valor préprio A = —2 de f é 3 e que f(0,0,0,1} = (0,0,0,1}. Seja A a matriz que
representa a transformagdio f nas bases candnicas, isto é, A = M(f,b.c.,b.c.). Calcule o
determinante da matriz A.
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